



李稻坡墓碑

曹南诗家李百盈(上)

这就是著名的文字狱。清朝的这种反智行为禁锢了先进思想的传播,使得中国的发展严重落后于时代,反过来看,这也加速了清朝封建统治的灭亡。所以,生活在清朝统治下的知识分子们在写文章、作诗方面都非常谨慎,“著书都为稻粱谋”,无论写诗作文,都把目光投向了写景、抒情方面,偶尔写一点个人或农村生活,也都是普通的、无关紧要的描写,生怕在文字方面受到牵连。但反过来,也促进了清诗的发展。

自从考了几次举人没有考中后,李百盈对于功名就不太热心了,他把精力几乎都用在了写诗方面。他出生在一个富裕的小家庭,为了专注诗歌创作,他把家事都交付给其弟李春渠管理。后来,家中道落,他就靠着教私塾为业。他曾经到江南教授私塾,因为授课水平高,佣金也很高,几年下来,积攒了几十两银子,忽然遇到了灾荒年月,他可怜饥民,就拿出这些银子分给大家,一下午就发放完了。李百盈在二十多岁的时候就已经非常有诗名了,这得益于他有两个水平非常高的老师李慕咸、李超咸。李慕咸,号稻坡,是嘉庆癸酉科举人;李超咸,号烟云,道光乙酉科进士,曾任浙江海宁州知州。为了提高水平,李百盈经常步行几十里从家到今成武县孙寺镇晏堌堆村的两位老师家中拜访请教。晏堌堆是“诗仙”李白游猎留诗处,李氏迁居于此后,耕读为业,家族中文风很盛。李百盈初次拜访,因不知路径,后经人指点才找到了老师的家门,因此写下了《晏堌堆中一诗》:“花里寻得指南,青莲游处路曾谙。余霞似绮交红紫,远树如山涌翠嵒。无价晚禾堆野圃,有情初月送归珍。谁家桂树园林好?一缕香风细细含。”不仅拜师求教,他还与本县和外县的文

人雅士交流,和杨紫峰、田我南等曹州一带知名的诗人经常探讨创作思路,遣词炼句,诗歌写作水平提高很快。李百盈知道,要提高诗歌创作的境界,必须要像李白一样,到名山大川当中去开阔眼界、汲取营养。所以,中年时期,他在把家常事务交给弟弟管理后,四处游历,济南大明湖、泰安泰山、巨野金山、济宁嘉祥、河南永城等地都留下了他的足迹。最后,他到江南去游历,并教授私塾来维持生活。他从家出发,一路到了安徽,游历不少名胜古迹,又沿着长江到了南京、苏州、杭州和浙江的会稽,一路上,他“吊六朝之废墟,探三吴之遗迹”,每每徘徊良久,仰观俯察,感慨时光易逝、江山变迁,从而灵感勃发。《曹南文献录》记载:“得江山之助。故其诗绵邈工致,为咸(丰)、同(治)间曹南诗人之领袖焉。”《曹南文献录》是清晚期曹南大儒徐孺所编撰的,他对李百盈作出这样的评语,这在该书中是唯一的一首,也可见他对李百盈诗文的推崇。“曹南诗人之领袖”,这不是溢美之词,是李百盈的诗作无论数量还是质量确实让人折服。

李百盈一生经历跌宕起伏,在青年时期,因为家庭还比较富裕,过了几年游学优游的生活,从他的诗中可以看出他日常的生活情况。清道光《城武县志》收录了他的六首诗。该县志修撰于1830年,此时李百盈28岁,诗名就已经传开了。从诗中可以了解

到,这时候的李百盈和诗友们经常到县内的风景古迹去采风,有时还在景点聚会畅饮。本县的西浦、寿峰、亭亭、雁池、伯乐村、汉堤等都留下了他们游览的足迹。中年以后,随着家庭的破落和自己的南游,他的诗歌也逐渐迈向成熟。因为家庭经济条件的下降,他也每陷入窘迫。没钱的时候就玩游戏文字,曾写下《铜青传》《铜青外传》等戏谑文章,采用拟人手法把铜钱的来历及金钱为何逃离自己作了说明,正所谓“嬉笑怒骂皆成文章”,读来让人忍俊不禁。

虽然李百盈在理财致富上很不擅长,但他非常重视对孩子的教育。他生活的年代,清朝的统治已经到了崩溃的前夜,各地农民起义风起云涌,太平天国起义军已经在江南呈燎原之势。即便在这种情况下,他仍然坚持让孩子读书,他的五个孩子都考中了秀才。咸丰四年(1854),李百盈在单县的著名乡贤、举人朱世德(字仁甫)家教授私塾,他回成武送儿子李宗迪参加童生的县试后,就早早回到单县,正遇到了太平天国北伐援军进攻。之前,太平天国组织了北伐军直插北京,以围魏救赵之计减轻天京(南京)围困压力,不料陷入清军重围,太平天国北伐援军为救援北伐军,由江苏丰县北向单县,进入单县境,攻克金乡、巨野、郓城等,一路北上。这引起了清朝统治者的恐慌,急令各级堵截。

张长国 张鲁学



● 菏泽地名前世今生 ●

郭

郭屯位于郓城南12.5千米,属郭屯镇管辖,是郭屯镇政府所在地。东南方向距巨野县城17.5千米。

据郭屯张、王、刘、段4氏族谱记载:明朝永乐五年(1407年),忠武校尉王文光(江苏省淮安府淮安人)、忠显校尉张仲宽(莱州府掖县人)、忠显校尉刘士彬(登州府蓬莱人)、忠显校尉段学忠(莱州府掖县人),受命由济宁卫奉命赴郓城屯田,于郓南二十五里建屯户村,村名叫王文光屯,王文光任屯户长。到明朝万历年间(1573—1619年),王文光第八世孙单传,幼年便失去父亲,家中无力抚养,由姑姓饥氏收养,改随饥姓,到王文光十一世孙又改为王姓。这期间,有姓郭的官吏住本屯为屯户长,村庄更名为郭官屯,简称“郭屯”。

郭屯已有600多年的历史,明朝后期已成为郓城著名的农村大集。自民国100多年来,一直为郓城南部政治、经济、文化中心。中华人民共和国成立初期,虽然五区政府驻东张楼,但税管所、供销社、粮所、卫生院等一直设在郭屯。

郭屯有王、张、刘等45姓,1254户,3610人,近5000亩耕地。西门王氏、北门张氏、刘胡同刘氏及段氏建村时都有当时的军籍,迄今世代仍在这里居住。

郭屯盛行枣梆戏。清朝末年,郭屯已有枣梆社友。宣统元年(1909年),郭屯成立枣梆剧社,从戏人员30余人,可出演20多个剧目,还有扬琴、花鼓、高跷、唢呐等多种民间传统娱乐项目。

郭屯有棵古槐树。传说为唐朝栽植,有千年之龄,所以也叫唐槐,比山西洪洞县的大古槐还要高大,是郭屯古文化的象征。相传唐朝开国名将尉迟敬德曾在此拴马歇息。郭屯建村600多年,传说当时就是因为有此景观,才倚靠槐树定下村址。

据《附记·唐槐》记载:此槐树身从地面的盘根到大枝虽三人高,然径粗四尺半之围。南大半面干枯无皮,久年腐朽,上下形成大洞,两个人同时从洞内钻出树根。老根凸凹曲向四周盘延三四米。主枝不知何年枯亡,向上有一旺枝,高约十米,径粗如碗碟。向西北有一残枝,枯枯荣荣,枝叶稀落。向东南一枝横出十几米,直径一米多,侧枝纵横,春夏茂密苍翠,可容百人乘凉。古槐饱经沧桑,流传很多佳话,诸如“蟾蜍叫雨”“盲人摸树”“除恶治安”“济贫送福”等。有画家作国画《唐槐雄姿》,描绘了大槐树的苍劲遒逸,雄伟崔巍。有人作《咏槐》诗:“古槐逾千年,枯荣殊蔚观。千村无觅处,风光数我边。”

刘邓首长曾在郭屯居住。1946年秋,刘邓大军强渡过黄河,首战郓城,千里挺进大别山。刘伯承司令员、邓小平政委途经郭屯时居住了3天。警卫员与村干部商议,把首长等9人安排到隅首关帝庙后边的小村里住宿,派民兵配合保卫工作。在小学对过王广记等4人合开的小饭铺里吃饭。首长吃饭很简便,都是用自己带的面加工面条,每顿饭只炒一个辣椒皮。在郭屯住了3天,村里群众都不知道是谁首长。待他们坐上汽车走后,警卫员才笑着给王广记说:“首长感谢你,戴眼镜的高个是刘伯承司令员,矮个是邓小平政委。”

郭屯村南有日(照)东(明)高速公路通过,村北有郭屯煤矿,大塘郭城郭屯电厂正在建设中。郭屯群众祖辈团结友善,和睦相处,决心把郭屯建设得更加富裕、美好。



晒柿饼



最丰盈秀美的内涵。对于一些人和事,我们能做的,就是给它时间,耐心等待。

文/丁明炜 画/王世会

中国银行山东省分行2024年校园招聘开始啦

分行简介

山东省分行成立于1913年,是山东省历史最悠久的银行,机构分布在齐鲁大地,为山东省的经济建设和山东人民的金融需求,提供着高效、便捷和优质的服务。

在百余年的发展历程中,山东中行铸就了自己的卓越品牌和竞争优势,特别在跨境金融服务领域独领风骚,享有盛誉,为业内及社会各界所公认。凭借卓著的国际信誉、齐全的业务品种、强大的产品功能、便捷的专业服务和高效的运营机制,山东中行在全省银行业内创造了诸多的率先或第一,始终为市场引领者、理念刷新者和产品创新者。

诚挚地欢迎优秀学子加入我们,一起投身改革浪潮,实现价值,铸就梦想!

招聘岗位及条件

1.信息科技岗位

在中国银行股份有限公司2024年全球校园招聘条件基础上,需满足以下条件:应届毕业生;大学本科及以上学历;计算机科学与技术、信息安全、软件工程、网络工程、人工智能、大数据等相关专业;具有较好的基本素质、服务观念和协作精神,有较强的责任感和良好

的学习能力;具有较好的英语听说读写能力;身心健康、品行端正、无不良行为记录。安排在分行各级机构从事信息科技等相关专业工作,可根据工作需要在营业网点进行一段时间轮岗锻炼。

2.营业网点业务岗位(营销服务)

在中国银行股份有限公司2024年全球校园招聘条件基础上,需满足以下条件:应届毕业生;大学本科及以上学历;理学、工学、经济学、管理学、法学、文学、哲学等专业;具有较好的基本素质、服务观念和协作精神,有较强的责任感和良好的学习能力;具有较好的英语听说读写能力身心健康、品行端正、无不良行为记录。需在营业网点工作不少于2年,其中综合服务岗位不少于1年。

3.营业网点业务岗位(综合服务)

在中国银行股份有限公司2024年全球校园招聘条件基础上,需满足以下条件:应届毕业生;大学本科及以上学历;计算机科学与技术、信息安全、软件工程、网络工程、人工智能、大数据等相关专业;具有较好的基本素质、服务观念和协作精神,有较强的责任感和良好的学习能

力;一般具有较好的英语听说读写能力;身心健康、品行端正、无不良行为记录。需在营业网点综合服务岗位工作不少于2年。

※详细要求见《中国银行股份有限公司2024年全球校园招聘公告》

招聘流程

申报志愿:即日起至10月8日

笔试:10月下旬

面试:11月开始

体检、发offer:12月开始

报名方式

报名网站:

<https://campus.chinahr.com/pages/2024-boc>

手机网申:

